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LAS MEJORES PRACTICAS  PARA UNA  ADECUADA GESTION DE FISCALIZACION.
INTRODUCCION

La administración Tributaria ha estado adecuando sistemas de  información  que le permite la investigación tributaria de manera oportuna, de tal manera que podría ubicar los principales focos de evasión tributaria, con solo hacer uso de la gran cantidad de información cruzada que le llega, ésta estaría en condición de fiscalizar a un determinado número de contribuyentes sin ni siquiera tener que ir al domicilio del mismo, reduciendo  parte de las causantes de la evasión tributaria, promoviendo la responsabilidad y la transparencia tributaria. 

En el caso de la auditoría Tributaria, el uso de procedimientos para lograr objetivos que impliquen una determinación de la obligación de pagar un impuesto no cumplida oportunamente, con la sola  implementación de  técnicas y procedimientos específicos o alternativos de investigación tributaria que permitan obtener evidencia de apoyo para uso de la Administración Tributaria antes supuestos de evasión involuntaria ó voluntaria lo cual la convierte en un acto doloso o fraudulento contra el fisco y la sociedad misma. En el caso de la auditoría tributaria, el uso de técnicas de auditoría podría verse limitado, en vista de que la Administración Tributaria, en ocasiones actúa sobre la base de presunción de  evasión por lo que aplica procedimientos sobre bases arbitrarias sin tener a mano la evidencia documental de las violaciones, determinando así una base imponible cuestionable, pero es diferente cuando la Administración Tributaria instrumenta el expediente de la auditoría realizada soportada por las documentaciones demostrativa de la evasión tributaria, y en este caso coincide con la auditoría interna y financiera de un contribuyente, entonces existirían razones suficientes para que al Administración tributaria exija el pago de la obligación fiscal no cumplida dentro de los plazos establecidos.
El desarrollo del trabajo de investigación y fiscalización agregaría un modelo encaminado a contribuir con la eficientización y control del cumplimiento tributaria dirigido a contribuir con la determinación de la evasión tributaria haciendo uso documental eficaz para concienciar al contribuyente de lo oneroso que resulta cuando le es detectada una evasión fiscal, viéndose el contribuyente en dificultades  por la imposibilidad  de poder pagar el impuesto determinado más la penalidades de recargos e interés y multas adjuntas originada por el no pago oportuno de la obligación tributaria. Sin embargo este tributo no deberá resultar confiscatorio para el contribuyente, y además el contribuyente deberá sentir que se les aseguren las garantías jurídicas establecidas en la legislación atributaría. 

El tipo de investigación tributaria es exploratorio porque plantea las bases para desarrollar una investigación con mayor rigor basándose en pruebas documentales para su aplicación práctica en el proceso de una auditoría tributaria con la utilización de procedimientos técnicos y con eficientes recursos humanos.

La auditoría tributaria así como la preventiva, como pudiéramos considerar la auditoría interna, implementa los mecanismos de prevención de violaciones de cumplimiento jurídicos y normativos, estableciendo   procesos de investigación tributaria  para detectar las posibles inconsistencias fiscales, amparadas en evidencias documentales legales que permitan encausar al contribuyente evasor frente a la determinación de una deuda firme y exigible que puedan soportar los procedimientos de cobros compulsivos establecidos en la Legislación Tributaria sin incurrir en la violación de los derechos del contribuyente.
La evolución negativa del coeficiente de presión tributaria desde 2008, a pesar de los esfuerzos de la actual Administración Tributaria, no refleja que el nivel de recaudación haya sido insuficiente, si no que la contracción del nivel de la actividad económica ha afectado este indicador, Por lo tanto, el gobierno central debe incrementar el nivel de la actividad económica, si desea incrementar la recaudación de los impuestos. 

Por último, contrariamente a la evasión, la elusión tributaria, que no es más que evitar el pagar impuesto  basado en la  existencia de una ley aprobada por el Congreso  Nacional a fin de incentivar la inversión en un denominado rubro económico ó sector geográfico. Por tanto el contribuyente elude el pago del impuesto en virtud de un instrumento legal sin que se produzca violación alguna pero que al mismo tiempo compite ventajosamente con otros sectores económicos en desigualdad de condiciones.   

ACTUALIDAD Y PERSPECTIVAS TRIBUTARIAS EN LA REP. DOM.
La Dirección General de impuestos Internos, caracterizadas por la aplicación de la teoría gerencial, debería constituir un equipo  de asesores de estrategias tributarias, si se quiere hasta honorífico, conformado por los principales gremios profesionales de la profesión contable y financieros así como  representantes de organismos que agrupan a expertos tributarios, capaz de formular políticas en materia impositiva que  faciliten el cobro de los  impuestos. 

En este sector recaudador es fundamental la existencia de funcionarios públicos calificados y permanentemente entrenados, protegidos de las interferencias políticas, bien remunerados y motivados y con vocación de realizar su especialidad  carrera tributaria. 

Generalmente, cuando en el país se generan déficits fiscal se recurre a una nueva reforma fiscal  con el fin de obtener mayores ingresos  para cubrir  las demandas de servicios públicos exigidos por la colectividad. Nunca importará que  la Dirección General de impuesto Internos sea tan eficiente en la recaudación de los tributos  sin la existencia del órgano fiscalizador del tren gubernamental así como los controles administrativos por parte del Estado Dominicano en cuanto a la vigilancia requerida para supervisar la ejecución presupuestal de las instituciones del Estado.
Independientemente de cualquier reforma fiscal  que pueda ser aprobada por el Congreso Nacional, se debe dar muestra de una efectiva administración de los recursos del Estado ó de lo contrario, no serán suficiente los recursos recaudados, en vista de que  el  alto nivel del gasto público con fines proselitistas y de corrupción administrativa existente ha ido consumiendo y consumirá cualquier monto de ingresos que pudiera generarse producto de las recaudaciones fiscales, sin embargo la eficiencia  en la recaudación tributaria habrá que continuarla.
 CONSECUENCIAS:
· El gasto del gobierno central  ha sido elevado, demasiado excesivo, con tal de mantener el control político de los estamentos del Estado, vale decir: Congresos Nacional, judicial y aseguramiento del voto electoral.

· Existe sostenidamente déficit fiscal y comercial. Se gasta más de lo que ingresa.
· El país se ha endeudado por encima de su capacidad de pago. Trae  enfrenta con reforma fiscal.
· El alto nivel de  endeudamiento del gobierno ha demostrado que si no hay endeudamiento internacional no habrá  estabilidad económica. Pues las reservas internacionales  en el Banco Central  solo aumentan cuando se producen entradas por préstamo del FMI u  otros acreedores.

· Las recaudaciones tributarias   no han sido suficientes para pagar las deudas y cubrir el gasto excesivo del gobierno central.

· La inflación, al mes de abril del 2011 aumentó al 7% mientras que el crecimiento económico fue del 9%, lo que quiere decir  que “ha habido un buen comportamiento de la macro economía en el país” no así en la micro economía.

· Las recaudaciones tributarias  no han  sido  menores, pues siempre han estado en constante aumento. La disminución de los ingresos fiscales solo se han manifestado cuando se comparan las expectativas de recaudaciones estimadas frente a los  ingresos  fiscales que realmente son  recaudados.  

· El gobierno se vio motivado a gastar excesivamente durante el pasado proceso electoral con el fin de obtener mayor representación en el congreso Nacional y los gobiernos municipales.

· Hay que concluir en que gobierno central no tiene otra alternativa que detener el gasto excesivo.

UNA REFORMA FISCAL?: 

Una reforma fiscal debe estar fundamentada en los principios de constitucionalidad y de la doctrina tributaria, y  no solo por la política de ajuste estructural en las finanzas públicas, que solo procure, sin medir consecuencias, la obtención de mayores recursos a través de instrumentos de la tributación.  En un Estado de Derecho,  tanto el poder de imperio o potestad tributaria de la administración tributaria, como los propios derechos del contribuyente, constitucionalmente recogidas en nuestra carta Magna y en el propio Código Tributario, deben encontrarse definidos claramente en cualquier proyecto de  reforma tributaria.  Por lo tanto, el interés de la reforma no debe ser primordialmente solucionar los problemas financieros del Estado, sin preservar principios básicos del Sistema Tributario y sin establecer doble tributación ni excesivos tributos que tiendan a disminuir el incentivo de la inversión privada.
Ahora bien, antes de entrar en algunas consideraciones,  conviene aclarar, que la importancia de la política fiscal, no radica únicamente en la magnitud del gasto público, sino en una eficiente administración de los recursos del Estado y algo importante sería la forma en que el sector público genere su financiación de manera equitativa, y la eficacia con que realice sus actividades. Dentro de esos objetivos de equidad,  es primordial el destino de la inversión pública, la eficiencia económica y social, en armonía con las demás áreas de los sectores que intervienen en la economía dominicana.

El déficit fiscal, si bien constituye una herramienta de política económica en situaciones coyunturales, podría convertirse en una amenaza para la estabilidad y el crecimiento económico, si su magnitud rebasa los límites del manejo autónomo y discrecional como consecuencia del destino de la inversión pública  y uso de los recursos recaudados.
La implementación del control tributario de facturación a través del uso de números de comprobantes fiscales autorizados por la Dirección General de Impuestos Internos ha venido a cubrir una gran brecha de evasión fiscal  sin que esta medida pueda por sí sola, ser totalmente suficiente como para decir que la evasión de los tributos estaría controlada. Faltaría mucho por hacer.
En la actualidad, la Administración  Tributaria de la República Dominicana ha venido aplicando  las legislaciones tributaria con suficiente éxito en las recaudaciones, pues  a este nivel contamos con un sistema de funcionamiento recaudatorio ya establecido para que así funcione aunque en ocasiones es aplicado con falta de transparencia. sin embargo esto no quiere decir que la ley tributaria se haya aplicado con justicia puesto que en algunos casos se deja de lado el significado jurídico de la ley,  para aplicarla de acuerdo  al criterio antojadizo de un funcionario medio de turno imperando por encima de la ley y las normas tributaria, generando el atropello, obligando al contribuyente a pagar un cuestionado tributo ó a adelantar un anticipo, que es de ley, pero  aplicado con un método generador de confusiones para muchos contribuyentes, donde un saldo a favor en una declaración de impuesto sobre la renta es utilizado para saldar el anticipo del período siguiente, desapareciendo aparentemente, dicho saldo, de la declaración, lo cual no le queda claro al contribuyente, debiendo ser todo este proceso totalmente transparente de tal manera que todo contribuyente este consciente y satisfecho del destino de su saldo a favor en sus declaraciones de impuesto.  

A pesar de algunas diferencias que podamos tener en cuanto a procedimientos, la Administración Tributaria actual ha dado muestra de eficiencia pues ha logrado aumentar las recaudaciones significativamente haciendo uso de su capacidad gerencial y difundiendo cuáles son sus objetivos a través de la automatización de registros para la obtención de una mayor información que le permita llegar a una  mayor cantidad de contribuyentes haciendo un menor esfuerzo que lo que se hacía en el pasado reciente, sin embargo no se puede dejar de lado el hecho de que la DGII también ha estado cometiendo algunos excesos en la aplicación de la Ley Tributaria, como es el caso de aplicación de procedimientos de determinación de oficio de rentas presuntas que aunque existe un procedimiento ya establecido  con  la aplicación de la Norma General 02-2010, esta ha estado siendo aplicada a media, afectando así al contribuyente que presuntamente ha sido detectado en falta.

 El cumplimiento de las obligaciones tradicionales del Estado, no siempre debería ser cubierto mediante un simple incremento de las tasas de Impuesto alguno, llámese  Sobre la Renta, ITBIS o del Impuesto Selectivo al Consumo, sino que la Administración tributaria deberá establecer mecanismos técnicos que faciliten el control y cobros de los impuestos aplicando al mismo tiempo, mayor eficiencia en la recaudación estableciendo mecanismos técnicos que facilite el control y cobros de los impuestos en base a la legislación  tributaria, sin embargo al momentos  de pensar en la creación de un impuesto  también se debe pensar que los tributos pueden constituirse en herramientas de desarrollo económico dentro de un país. Esto así, por cuanto pueden eliminar distorsiones que se dan en la economía, de modo que se favorezca la inversión, la creación de empleos y el desarrollo general o de un determinado sector. 
Si al momento de estructurar una propuesta de reforma tributaria, no se toma en cuenta el impacto económico y social en cuanto a la sociedad misma y se garanticen las motivaciones para la realización de nuevas inversiones que contribuyan al avance de la economía nacional, entonces, en este caso dicha propuesta tendrá que ser revisada y estudiada a fin de eliminar las posibles generación de efectos negativos que impacten el desarrollo y crecimiento  económico. 
LA LEGISLACIÓN TRIBUTARIA DOMINICANA

La legislación Tributaria de  la República Dominicana, instituida a través de la ley 11-92 de fecha 16 de mayo del 1992 y sus posteriores modificaciones, establece deberes formales así como derechos de los contribuyentes a fin de que el contribuyente conozca su compromiso de pagar los tributos ó responder frente a la Administración Tributaria por el incumplimiento de sus obligaciones tributarias.

El incumplimiento de la obligación tributaria provocada por un acto de evasión ó defraudación, sería sancionado y condenado al pago de los impuestos evadidos  más las penalidades hasta con sus propios bienes por considerarse solidariamente responsables de la obligación tributaria de los contribuyentes así como los terceros que faciliten las evasiones del tributo por su negligencia o culpa. 

Al igual que en otro tipo de  auditoría, en la tributaria se sigue un procedimiento el cual en principio puede ser en sedes administrativas, en las oficina de  la Administración Tributaria.  Cuando a un contribuyente se le notifican los resultados de una determinación de impuesto, éste podrá no estar de acuerdo con los tributos  determinados, por lo que le asiste el derecho de oponerse a tal determinación a través de un Recurso de Reconsideración en sedes administrativas de la Dirección General de Impuestos Internos.  Si el contribuyente no ha logrado los resultados esperados por los cuales ha   recurrido en sedes administrativas. 
De no resultar  favorable la resolución emanada en torno al caso el contribuyente tendrá derecho a interponer un nuevo Recurso o posteriormente mediante un recurso Contencioso Tributario en sedes jurisdiccional, el cual se interpone por ante el Tribunal Superior Administrativo el cual está compuesto por cinco jueces y sus respectivos suplentes.

Si posterior a una sentencia emanada de este tribunal, el contribuyente entiende que la ley no le ha sido correctamente aplicada, en este caso  le asistiría el derecho al contribuyentes de  acudir a la Suprema Corte de justicia  por medio de un Recurso de Casación  mediante el cual se analizará si la ley ha sido correctamente  interpretada y aplicada para los fines de la determinación de impuesto a pagar. Este sería el último recurso del contribuyente. 

En los casos de impuestos retenidos o trasladados, que no hayan sido declarados oportunamente, la Administración Tributaria podrá determinar y requerir de inmediato y sin otro trámite previo el pago de los impuestos correspondientes.

ELUSION TRIBUTARIA

La elusión tributaria es un medio para evitar el pago del tributo en vista de que el contribuyente  ha estado haciendo uso de los beneficios que le otorga una ley especial establecida para estos fines, generalmente para crear incentivos a la inversión en un determinado renglón económico ó en una región geográfica.

La elusión fiscal no estará penalizada por la ley, sin embargo en ocasiones ocurre que una empresa que se haya acogida a los beneficios de una ley de incentivos de inversión y de hecho libre de pagar impuestos por su origen de actividad, resulta que sí es responsable de la obligación tributaria de un tercero que por designación de la  ley tributaria lo establece como el responsable directo de una obligación fiscal. Tal es el caso de  ITBIS, cuando esta empresa vende sus productos, este deberá facturarle el ITBIS a su cliente,  que en este caso es quien pagaría el impuesto y no la empresa.  

La Administración Tributaria deberá dar seguimiento a las empresas que se acogen al beneficio de leyes de incentivos fiscales a fin de verificar que se le da cumplimiento a las demás obligaciones fiscales que surgen durante cada ejercicio fiscal en su condición de agente de información, Percepción y retención  de las obligaciones fiscales.  Así mismo  la Administración Tributaria está en la obligación de fiscalizar el cumplimiento de los compromisos acordados en las disposiciones legales bajo los cuales  se han otorgado los beneficios de poder operar o realizar una determinada inversión amparada en una ley de incentivo fiscal. En caso de no haber cumplido con los requerimientos  legales la empresa beneficiada perdería los beneficios otorgados y pasaría a estar en las mismas condiciones tributarias  que los demás contribuyentes.
FACULTAD DE INSPECCION Y FISCALIZACION.


El código Tributario  de la República Dominicana, Ley 11-92 en su Artículo 44, dispone  de las facultades de fiscalización e inspección que posee la Administración Tributaria se lleva a cabo  a través de funcionarios competentes dotados de fe pública en el ejercicio de sus facultades, con el objeto de que sean cumplidas las disposiciones legales establecidas para que se satisfagan las obligaciones tributarias, amparada en leyes, reglamentos y normas. 

DENTRO DE ESTAS FACULTADES SE PUEDEN CITAR:

a) Practicar inspecciones en domicilio donde se realizan las operaciones económicas del contribuyente. 

b) Exigir a los contribuyentes o responsables la exhibición de sus libros, documentos, correspondencias comerciales, bienes y mercancías.

c) Examinar y verificar los libros, documentos.

d) Incautar o retener, documentos, bienes, mercancías u objetos en infracción cuando la gravedad del caso lo requiera. 

e) Confeccionar inventarios, controlar su confección o confrontar en cualquier momento los inventarios con las existencias reales de los contribuyentes.
f) Exigir que lleven libros o registros de sus operaciones y que conserven  los documentos, durante un tiempo no menor de 10 años.

g) Disponer que los contribuyentes, responsables y terceros otorguen determinados comprobantes. 

h) Exigir que los registros contables estén respaldados por los comprobantes correspondientes. Su valor probatorio para fines tributarios dependerá de la fe que los mismos merezcan.

i) Requerir informaciones y declaraciones juradas a contribuyentes y responsables e información a terceros. 

j) Requerir informaciones a los bancos o instituciones de crédito, públicas o privadas, las cuales estarán obligadas a proporcionarlas.

k) Requerir de todas las personas y especialmente de los funcionarios de instituciones o empresas públicas y de las autoridades en general todos los datos y antecedentes que se estimen necesarios para la fiscalización tributaria.

l) Citar a contribuyentes o responsables, o a cualquier tercero que a juicio de la Administración tenga conocimiento de los hechos de que se trate, para que contesten o informen, verbalmente o por escrito, las preguntas o requerimientos que se estimen necesarios para la inspección o fiscalización.

m) Detener a cualquier persona que fuere sorprendida cometiendo delito tributario y cuando la urgencia del caso así lo requiera, debiendo ser puesta la persona detenida a disposición de la autoridad competente.
LA FISCALIZACION TRIBUTARIA

La auditoría del área fiscal persigue un doble objetivo: 
En primer lugar comprobar que el contribuyente ha reflejado adecuadamente las obligaciones tributarias, en función de la ocurrencia de un hecho generador de un tributo, previendo los riesgos derivados de posibles contingencias fiscales, y,

En segundo lugar, si se ha producido el pago efectivo del tributo según los plazos y de acuerdo a los requisitos formales establecidos.

La investigación tributaria puede llevarse a cabo a través de los registros del contribuyente como de  la utilización  mecanismos investigaciones  cruzadas aportadas por el mismo contribuyente ó por los terceros, como son: los proveedores, los clientes, instituciones financieras, aduanas y otras oficinas del Estado que poseen informaciones por  estar, de alguna manera, vinculadas al contribuyente.  La investigación tributaria tendrá que ser más enfocada al seguimiento  de los niveles de riesgos de generación de evasión  como sería la permanente verificación de las informaciones de las operaciones que se realizan tanto por el proveedor de bienes como el distribuidor ya que tanto el uno como el otro estarían obligados a  informar y enviar a la DGII, por la vía virtual ó físicamente, las informaciones relativas a todas sus operaciones económicas realizadas durante un período determinado.

La aplicación de la auditoría tributaria debe garantizar que la ejecución de trabajo del auditor en base a su juicio profesional y en observancia con las normas aplicables, ejerza su labor en los casos de evidencia, para documentar un informe  contentivo de los resultados y/o hallazgos en la auditoría tributaria llevada a cabo tanto en las oficinas de la Dirección General de Impuestos Internos como en los trabajos de campo, in situs,  en el domicilio del contribuyente,  con el sustento técnico y legal para la determinación de una deuda tributaria motivada por una intención de evasión tributaria demostrable documentalmente. 

Con esta investigación se da a conocer  los resultados de la auditoría, presentando un informe acorde con las normativas de auditoría que puede ser aplicada no solamente en la Administración Tributaria, sino también en el sector privado. De esta forma ambos sectores pueden prevenir y sancionar los actos de violación a los controles internos y al mismo tiempo prevenir los riesgos fiscales establecidos en la legislación tributaria vigente.

La Auditoría como sistema de control e investigación deberá proveer las evidencias necesarias para enfrentar las violaciones cometidas por contribuyentes y terceros obligados. 

Como consecuencia de diversos actos fraudulentos las principales organizaciones de contabilidad han estado patrocinaron normas reglamentadas de aplicación internacional sobre Presentación de informes Financieros siendo una de las más importante la efectividad del control interno pudiendo ser utilizada tanto y aplica a cualquier sector económico  público ó privado.

FUNDAMENTACION LEGAL DE LA AUDITORIA TRIBUTARIA

Está dada en las legislaciones de los Estados, que suelen atribuir a la Administración Tributaria, las facultades de verificación y fiscalización de los contribuyentes y demás responsables, facilitando tal propósito con la inclusión de condiciones a través de los cuales, puede exigir aún a los no comerciantes a llevar libros o registros de las negociaciones propias y de terceros, como asimismo a la obligación de conservar comprobantes. En la República Dominicana existe la obligación de pagar un tributo lo cual está establecido por la Constitución de la República  y las obligaciones tributarias están contenidas en la Ley  11-92 de fecha 16 de mayo del 1992 y sus modificaciones posteriores así como los Reglamentos, Normas y Resoluciones Tributarias.

La fiscalización como instrumento para aumentar la recaudación y alcanzar una mayor eficiencia y eficacia de la Administración Tributaria, descansa sobre dos objetivos básicos del Plan Estratégico de la Dirección General del Impuestos Internos:

a) - Incrementar la participación de los ingresos tributarios con respecto a los    ingresos fiscales de la Nación, relevando el papel de los impuestos como vía sana de financiación del gasto, y

b)- Disminuir la brecha entre la recaudación potencial y la recaudación real    

                en el país y por sectores económicos.

En consecuencia, para el cumplimiento de estas metas, la tarea de fiscalización deberá estar basada, hoy en día, en :


- La equidad del sistema tributario.


- La eficiencia de los procedimientos legales y administrativos.


- La gradualidad del régimen de sanciones.


- La política de acercamiento al contribuyente.


- La utilización de modernas herramientas de auditoría.

- La modernización de los procesos de selección , ascenso y capacitación     

   de    nuevos funcionarios fiscalizadores. 
EFICIENCIA TRIBUTARIA

¿Es eficiente una administración Tributaria que obligue al contribuyente a pagar un tributo sin poseer  sustentación documental y legal de su demanda? La eficiencia tributaria deberá lograrse al amparo de la legislación tributaria manteniendo en vigencia las garantías jurídicas.

El Código Tributario de la República Dominicana, Ley 11-92, establece en su Artículo 66.- DETERMINACION DE OFICIO POR LA ADMINISTRACION TRIBUTARIA. Dentro del plazo de prescripción, la Administración Tributaria deberá proceder a la determinación de oficio de la obligación tributaria, en los siguientes casos:

1. Cuando el contribuyente hubiere omitido presentar la declaración a que estaba obligado o no hubiere cumplido debidamente la obligación tributaria. 
2. Cuando la declaración presentada no mereciere fe, por ofrecer dudas a la Administración Tributaria su veracidad o exactitud o en ella no se cumpliere con todas las normas que le son aplicables. 

3. Cuando el contribuyente, estando obligado a llevar libros, no los llevare o los llevara incorrectamente o no exhibiere o carezca de los libros y comprobantes exigibles.

El Código Tributario de la República Dominicana, Ley 11-92, establece en su Artículo  67.- DETERMINACION DE OFICIO DE IMPUESTOS RETENIDOS O RASLADADOS, refiere lo siguiente:
En los casos de impuestos retenidos o trasladados, que no hayan sido declarados oportunamente, la Administración Tributaria podrá determinar y requerir de inmediato y sin otro trámite previo el pago de los impuestos correspondientes.

El Código Tributario de la República Dominicana, Ley 11-92, establece en su Artículo 238. “ LA INTENCION DE DEFRAUDAR, SE PRESUMIRA:
1. Cuando se lleven dos o más juegos de libros para una misma contabilidad con distintos asientos.

2. Cuando exista evidente contradicción en los libros, documentos o demás antecedentes correlativos, con los datos de las declaraciones juradas. 
3. Cuando la cuantía del tributo evadido fuere superior a RD$100,000.00. 
4. Cuando se utilice interposición de persona para realizar negociaciones propias o para percibir ingresos gravables, dejando de pagar los impuestos correspondientes”. 
El principio de eficiencia se refleja tanto en el diseño de los impuestos por el legislador, como en su recaudación por parte de la Administración Tributaria. En efecto, en cuanto al diseño de la legislación tributaria, reglamentos y normas tributarias, el sistema tributario deberá descansar en los principios de equidad, eficiencia y progresividad. 

La Norma General No. 02-2010 establece claramente los procedimiento para la determinación de oficio, para el caso de  un contribuyente total ó parcialmente omiso, indica que se apliquen porcentajes de Tasa Efectiva de Tributación (TET) la cual resulta de dividir el impuesto liquidado entre el total de ingresos gravado, a las cuales deben los contribuyentes acogerse para la presentación de la declaración jurada de impuesto sobre la renta para un ejercicio fiscal. Lamentablemente la falta de las garantías jurídicas no les asegura a los contribuyentes que  su determinación de oficio sea enmarcada dentro de los parámetros establecidos en esta misma norma general, situación  que el contribuyente observa  como una violación a sus derechos ya establecidos aún cuando esté totalmente omiso en la presentación de su declaración de impuesto como contribuyente.

Tradicionalmente el interés de la doctrina tributaria y de la hacienda pública ha existido  la obligación tributaria material del sujeto pasivo por la cuantía  del tributo, su evaluación y la forma de configurarla, tomando en cuenta el papel trascendental que tiene la Administración Tributaria de disponer de mecanismos para obtener la información fidedigna, necesaria y suficiente para cuantificar y determinar adecuadamente las deudas impositivas.

En cuanto a su diseño, un impuesto es eficiente en la medida en que genera pocas distorsiones económicas. 

También lo es, aunque desde otro punto de vista, el impuesto que permite obtener la mayor cantidad de recursos al menor costo posible. 

En el primer caso, se toma en consideración el impacto general que produce una carga fiscal sobre el escenario económico mientras que en el segundo se valora exclusivamente los resultados de la carga fiscal en cuestión. En cuanto a su recaudación, la eficiencia mide qué tantos recursos logra recaudar la administración bajo las normas vigentes. El principio de eficiencia tributaria no sólo se concreta en el logro de una mayor recaudación  de tributos con el menor costo de operación posible, sino que también “se valora como un principio tributario que guía al legislador para conseguir que la imposición acarree el menor costo social para el contribuyente en el cumplimiento de su deber fiscal (gastos para llevar a cabo el pago del tributo).

Respecto de la eficiencia del sistema tributario, deberá determinarse la constitucionalidad de las normas impositivas dispuesta por la ley emitida por el congreso Nacional, A la luz de los parámetros constitucionales; y de las implicaciones que tiene para el sistema tributario la adopción de medidas que, si bien pueden favorecer el principio de la eficiencia en el corto plazo, generan consecuencias negativas para la realización de dicho principio tributario en el largo plazo. 

Debemos significar que existen principios constitucionales esbozados que pueden catalogarse de universales, por encontrarse en casi todas las constituciones. Los mismos tratan de cimentar las bases y reglamentar el ejercicio del Poder Legislativo (Organo con potestad jurídica para crear impuestos) para garantizar un verdadero Estado de Derecho y evitar excesos desbordantes por parte de la Administración Tributaria, que tiendan a quebrar el equilibrio y las garantías jurídicas que brindan las leyes. Estos por ser constitucionales deben ser respetados y acatados al momento de elaborarse y se aplicadas  las leyes tributarias y  cuyos principios se citan a continuación:  

a) Principio de Legalidad:  Este consagra el hecho de que no habría obligación tributaria sin ley que la establezca. 
En nuestro caso ese principio está consagrado en nuestra vigente constitución y en el mismo Código Tributario de la República Dominicana,  que señala entre otros conceptos, que: Son atribuciones del Congreso establecer los impuestos o contribuciones generales y determinar el modo de su recaudación e inversión. Los tributos no pueden ser aplicados por una simple creatividad  caprichosa de un funcionario público de la Administración Tributaria. 

b) Principio de Igualdad Tributaria:  Este principio es  consecuencia de la igualdad de todos frente a la Ley así como a las cargas públicas.En nuestro caso la vigente constitución de la República Dominicana, aprobada en el año 2010, establece que es un deber fundamental:  Contribuir en proporción a su capacidad contributiva para las cargas públicas. El contenido de este principio consiste en que la Ley Tributaria no puede dictarse atendiendo a discriminaciones subjetivas o individuales entre los contribuyentes. La tributación debe ser igual para todos aquellos que se encuentran en igualdad de condiciones. Igualdad Tributaria no significa igualdad, por presunción sin fundamento legal, no entendida ésta como que todos los contribuyentes deben aportar una carga similar de tributación, sino que la igualdad tributaria corresponde a igual capacidad contributiva con respecto a una misma clase de riqueza; lo cual no significa que el nivel de riqueza determine  el monto del impuesto sino teniendo en cuenta su capacidad de generación de riqueza ó de rentas y bienes  gravados.

Como se aprecia, la igualdad tributaria consagrada constitucionalmente en nuestro caso, está concebida relacionada  a que los contribuyentes contribuyan a la carga fiscal en proporción a su capacidad de tributación. En nuestra vigente constitución hay  que tener presente,  que la proporcionalidad se refiere a igualdad en relación a capacidad contributiva. 

 “Ley es igual para todos: No puede ordenar más de lo que es justo y útil para la comunidad ni puede prohibir más de lo que lo perjudica.”
c) Principio de no Imposición de Impuestos Confiscatario: Este principio se consagra en varias legislaciones de países latinoamericanos.

En nuestro país, puede decirse o interpretarse que a la luz de  lo dispuesto en nuestra  vigente Constitución del año 2010, existe una prohibición de crear un impuesto que tienda a confiscar el patrimonio de los contribuyentes.

Al señalar que se garantiza el derecho de propiedad. En consecuencia, nadie puede ser privado de ella sino por causa justificada de utilidad Pública o de interés social, previo pago de su justo valor determinado por sentencia de tribunal competente…..

 En efecto, el desarrollo y perfeccionamiento cada vez más creciente del sistema tributario y la gran preocupación por el control a la evasión tributaria y al contrabando, entre otros asuntos, han generado la necesidad de contar con herramientas de información sobre la realidad económica y particular de los contribuyentes. También ha coadyuvado el traslado de la gestión tributaria hacia nuevas fuentes de recaudación y obtención de datos con relevancia tributaria, los reportes por vías virtuales, internet, las autoliquidaciones, las retenciones, los cruces de informaciones con terceros, etc. que multiplican el cumplimiento de las obligaciones formales involucrando además de los contribuyentes a otras personas, como por ejemplo los agentes retenedores o los responsables directos del pago del impuesto, con lo cual la conexión existente entre dichas obligaciones y la obligación tributaria material se va difuminando. Es más, se han desarrollado obligaciones formales orientadas a la obtención de mera información respecto de ciertos datos con relevancia tributaria, así como que también la Administración Tributaria está en facultad de Investigar los casos de denuncia y comisión de delitos comunes con implicaciones fiscales, reuniendo los elementos para que, en su caso responda por los daños que ha sufrido o pudo sufrir en perjuicio del fisco  por cualquier obligación fiscal no cumplida sin importar el origen ó comisión del delito.

PARA AUMENTAR LA RECAUDACION DE LOS TRIBUTOS

La Administración Tributaria ha de tener  como fundamento la profesionalización de los recursos humanos técnicos gerencial que ejerce funciones en las actividades centrales de la Administración Tributaria,  asumiendo como guía las reglas jurídicas establecidas para garantizar la recaudación de los tributos y control de evasión  de impuestos. En este sector recaudador es fundamental la existencia de funcionarios públicos calificados y permanentemente entrenados, protegidos de las interferencias políticas, bien remunerados y motivados y con vocación de realizar su especialidad  carrera tributaria. 

La Dirección General de impuestos Internos, caracterizadas por la aplicación de la teoría gerencial, debería constituir un equipo  de asesores de estrategias tributarias, si se quiere hasta honorífico, conformado por los principales representantes de organismos que agrupan a expertos tributarios y profesionales de diferentes disciplinas, capaces de formular políticas en materia impositiva que  faciliten el cobro de los  impuestos. 

Existe la necesidad, creada para fines de recaudar ingresos adicionales para cumplir  compromisos coyunturales, que solo sirven de parches y que perjudican grandemente  a un país,  ó sea que no han sido concebidas como instrumentos de desarrollo económico a corto, mediano y largo plazo. La República Dominicana  ha estado dentro de esa realidad.

Lo importante ahora es determinar hacia donde se debe orientar una próxima reforma y su fiscalización y cuáles serán los aspectos relevantes que deberá cubrir la misma sin afectar la productividad de las diferentes actividades productivas del país y que el impacto social no sea perjudicial y que sirva de apoyo y no limitativo para un mayor desarrollo económico. Sin embargo contrario a que cuando se habla de recaudar  también se debería pensar en legislar, acompañado de un sistema sancionatorio, a fin de que sea obligado el requerimiento a toda persona que aspire a un cargo ejecutivo de cualquier naturaleza, sea este público, privado, etc.,  estar al día en el cumplimiento de sus deberes formales y así conocer su patrimonio fiscalmente declarado.
Más adelante se exponen una serie de recomendaciones para sostener el  aumento en la recaudación de los impuestos no distorsivos, y lograr sistema tributario más eficiente, que contribuya a la equidad y crecimiento de la economía.

La implementación de tecnología en un proceso  de fiscalización de los tributos, constituirían una excelente herramienta para la eficientización de la fiscalización  del cumplimiento tributario. 
El método de fiscalización deberá estar sometido  a un proceso permanente de actualización profesional con capacidad para evaluar  el nivel planificación fiscal y si es la más adecuada y acorde con el comportamiento económico del país, siendo imprescindible Incrementar  y capacitar los recursos humanos con un enfoque tecnológico, jurídico y tributario. 
La gestión tributaria, además, deberá estar acompañada de un órgano profesional asesor  compuesto por los gremios profesionales especializados como órganos asesores para la implementación de procedimientos  de las fiscalizaciones y mejorías en la recaudación tributaria.

Para eficientizar aún más el proceso de los tributos contribuiría aun más el  Habilitar  las subdirecciones generales de fiscalización por regiones geográficas  de la República Dominicana con todas las facultades de intervención y fiscalización tributaria, tanto  internas como externas, de tal manera que el seguimiento  al cumplimiento fiscal esté acorde con  la planificación,  respondiendo al objetivo general de la Administración  Tributaria central, siempre garantizando  el cumplimiento del mandato de la constitución política de la República Dominicana así como las garantías jurídicas amparadas en las leyes vigentes del país para contar con suficiente base legal al exigir el cumplimiento de las obligaciones tributarias a las entidades de los diferentes  sectores económicos del país así como las que les corresponden cumplir a las instituciones del Estado por pagos a terceros, es decir como agentes de información, percepción y retención del impuesto.

Además, Se hace necesario legislar a fin de que sea obligatorio el requerimiento a toda persona que aspire a un cargo de cualquier naturaleza, sea este público, privado, etc.,  estar al día en el cumplimiento de sus deberes formales.
En nuestro país existen bastantes exenciones tributarias amparadas en disposiciones jurídicas lo cual contribuyen a que se disminuyan las recaudaciones de los tributos por lo que se haría necesario iniciar un proceso de reducción  de  las exenciones de los sectores económicos que no generan un proceso de transformación productiva de bienes, como es el caso de exenciones a ciertas empresas que vienen al país solo a brindar servicios, así como reducir de manera gradual, las exenciones que no tienen una justificación económica, es decir, aquellas que fomentan ciertas formas de producción y que compiten dentro del mismo mercado local en perjuicio de los demás productores que no cuentan con las mismas ventajas.
 En el caso del sistema de funcionamiento de las Zonas Francas  y empresas acogidas a regímenes especiales de tributación se haría  necesario la Implementación de un gravamen  mínimo sobre las ganancias ó producción  en las empresas de zonas francas así como cualquier otra actividad económica beneficiadas con incentivos fiscales totales. Esto permitiría aumentar los ingresos y aumentar la equidad horizontal del sistema tributario, para contribuir a una mayor eficiencia y equidad del sistema tributario dominicano.

Para pequeños contribuyentes,  debería ser elaborado un sistema de tributación sencillo que  facilite el cumplimiento tributario de todos los contribuyentes pequeños habilitando un sistema único de cumplimiento tributario.
 En el caso de pagos de servicios facilitado por terceros en condiciones de forma liberal, el beneficiario del servicio sólo podría  deducir el ITBIS en el mes en el cual realice el pago del servicio recibido y así mismo el emisor de la facturas realice el pago del impuesto a las Transferencias de Bienes Industrializados y servicios al momento de ser cobrado el mismo. Así mismo.
El objetivo de una Administración tributaria eficiente no es del todo solo recaudar sino que también deberá atender el impacto social que pueda tener la creación de nuevos tributos. Al disponer un nuevo tributo también deberá observarse que la legislación tributaria también esté dirigida hacia la creación  de de políticas económicas que contribuyan al desarrollo económico del país por tanto deberán  estar acompañadas de la creación de nuevas inversiones en áreas económicas  que se consideren muy importantes  en cada momentos  como sería al caso de la producción de alimentación y empleos. Esta idea estaría dirigida hacia la Implementación de de incentivos fiscales, exención de 60% del pago del impuesto sobre la renta anual, para las ganancias de la inversión  en la producción de bienes provenientes de la actividad agrícola generadas bajo ambientes controlados ó invernaderos con fines de combatir la desnutrición y el desempleo.

TIPOS DE AUDITORIAS

La Auditoría puede perseguir distintos propósitos, a título de ejemplo se mencionan los siguientes :

- Informar sobre la situación económica - financiera de la empresa.

- Analizar los métodos y la eficacia de la organización y del control interno de la     

   empresa.

- Descubrir fraudes y malversaciones cometidos por el personal de la empresa o    

  de     terceros.

- Descubrir errores.

- Otras finalidades específicas de la auditoría es servir de soporte para préstamos    

  bancarios, venta de negocios, liquidación de seguros por incendio, quiebras,    

  valuación de acciones, etc.

Con frecuencia escuchamos hablar de diferentes tipos de auditorías pero en realidad, estas, solo se diferencian por los fines a lograr en cada una de ellas, como por ejemplo la auditoría tributaria procura verificar, en base a documentos y registros, que el contribuyente ha cumplido a cabalidad su obligación tributaria y para tal fin aplica una auditoría tributaria valiéndose de las informaciones que suministra el contribuyente ó terceros, llegando a conclusiones sólo después de haber implementado los procedimientos de auditoría establecidos por las autoridades de la Administración Tributaria y, en caso de  detectar deficiencias, estas deberán estar soportadas por las evidencias requeridas  en tales circunstancias, aunque en ocasiones, la omisión del pago de impuesto debido, sólo se basa en presunción de evasión. Sin embargo  los procedimientos de auditorías  son de uso general y adaptados a los objetivos perseguidos como es el caso de la  Auditoría Financiera, Auditoría Tributaria, Auditoría de Seguros, Auditoría Forense, etc.

 Los distintos tipos de auditorías son importantes porque proveen confiabilidad en la información financiera, y la contribución del auditor es proporcionar credibilidad a la información a ser utilizadas por terceros. 

A continuación, sin que esta clasificación sea limitativa, las auditorías utilizadas en la actualidad generalmente son:

· Auditorías Gubernamental

· Auditorías de Estados Financieros

· Auditorías de Cumplimiento

· Auditorías de Gestión y Operacionales 

· Auditorías  Internas

· Auditorías de Control Interno

· Auditorías Especiales (Forense, Tributaria, de Seguros, etc).

El auditor debe diseñar acciones de manera que ofrezcan garantías razonables de que se detecten errores, irregularidades o actos ilícitos que pudiera repercutir substancialmente sobre los valores que figuran en los estados financieros.  La auditoría financiera constituye un aspecto esencial de la fiscalización tributaria que persigue velar por la integridad y validez de las cuentas y del mismo modo las auditorías de gestión se plantea el manejo de los recursos de conformidad de las leyes, reglamentos y normas vigentes  para lo cual el auditor está obligado a diseñar la auditoría de manera que ofrezca una garantía razonable de que se detecten actos ilícitos que pudieran afectar los resultados. 

El auditor tributario deberá tener una formación como tal y tener pleno conocimiento de las legislaciones, reglamentos, normas y resoluciones tributarias vigentes.

La aplicación de las normas legales aplicable en los casos de evidencia de evasión tributaria, le permitirán al auditor   ejercer su labor en el desarrollo de su trabajo de investigación, con un juicio profesional y técnico, para posteriormente, elaborar un informe especial con el sustento legal, documental y técnico dirigido a las instancias superiores correspondientes de la Administración Tributaria. 

Podemos establecer las siguientes diferencias y similitudes entre la auditoría financiera y la auditoría fiscal realizada por inspectores tributarios: 

	
	Auditoría financiera
	Inspección fiscal

	OBJETIVO
	Opinar sobre si las cuentas anuales expresan, en todos los aspectos significativos, la imagen fiel del patrimonio, de la situación financiera, de los resultados y de los recursos obtenidos y aplicados por la entidad auditada
	Determinar si las bases imponibles declaradas por una entidad son correctas conforme a los criterios legales establecidos

	OPINIÓN
	Hay supuestos en los que es posible denegar la opinión
	Se debe emitir opinión en todo caso 

	
	La opinión parcial no está permitida
	Opinión parcial permitida 

	ACCESO A LA INFORMACIÓN INTERNA
	Amplio acceso a la información económico-financiera, por tratarse de una colaboración profesional, así como a los controles internos establecidos por la entidad
	Menos facilidades para el acceso a la información, así como para apoyarse en los controles internos de la entidad

	OPORTUNIDAD
	Desarrolla su función, normalmente, de forma casi simultánea a los hechos que verifica
	Su actuación se inicia tras el término del plazo legal para la presentación de las distintas declaraciones fiscales.

	MEDIOS
	Obtención de información a terceros limitada.
	Obtención de información a terceros ilimitada.

	
	Cruces de información restringidos a datos internos de la entidad.
	Posibilidad de cruzar información con declaraciones presentados por otros contribuyentes, además de entre las presentadas por la entidad.

	
	Sistemas expertos.
	Sistemas expertos y bases de datos estatales.

	PROCEDIMIENTOS
	Cuestionario fiscal, indagaciones orales y escritas
	Indagaciones orales y por escrito, cuestionario fiscal

	
	Conciliaciones globales limitadas a datos de la propia entidad
	Conciliaciones globales con datos de la entidad y con información obtenida de otros contribuyentes

	
	Confirmaciones con terceros (limitadas)
	Confirmaciones con terceros (amplias)

	DOCUMENTACIÓN DEL TRABAJO
	Papeles de trabajo
	Papeles  de trabajo

	
	Informe de auditoría
	Informe de la  inspección ó auditoría

	REVISIÓN DEL TRABAJO
	Corporaciones profesionales 
	Administración Tributaria


En cualquier tipo de auditoría, Financiera ó fiscal, el auditor procederá a solicitar  a la empresa intervenida: 

a- Los Estados Financieros.

b- Libros y mayor general.

c- Diario General.

d- Entradas de Diario.

e- Cheques y soportes documentales.
f- Estados y depósitos bancarios.

g- Contratos y otros documentos que soporten operaciones con implicaciones financieras.

h- Todas las demás documentaciones y registros que se  consideren  pertinentes.
LA INVESTIGACIÓN  TRIBUTARIA

Diferente a la contabilidad, la auditoria tributaria es  un  proceso  analítico,  que  toma  como  base  los elementos  preexistentes,  los  analiza,  examina  y controla.   es un examen  de  los  registros  en    los  libros  de  contabilidad,  cuentas,  comprobantes   y sistemas administrativos contable de una empresa, evaluando  sus  controles  internos, con el fin  de emitir una opinión razonable sobre los mismos.

AUDITORIA TRIBUTARIA: Es un conjunto de principios  y procedimientos destinados a establecer  si se han aplicado razonablemente las normas  contables  e interpretado  y aplicado  correctamente  las leyes tributarias     que afectan    a   la   empresa   y    si consecuentemente    se    han      confeccionado correctamente   las   declaraciones   juradas de impuestos de los contribuyentes. También  la  administración  tributaria  realiza la fiscalización  para verificar el grado de veracidad de la declaración jurada de impuesto, maximizar el cumplimiento voluntario y minimizar la evasión.


La auditoría tributaria es un componente de la fiscalización con el  determinar que la cuantía del impuesto declarado y pagado se haya efectuado de acuerdo con los principios de contabilidad generalmente aceptando de acuerdo con las disposiciones vigentes, por lo que su aplicación consiste en analizar principalmente, incluyendo sus soportes:

a)  El balance general

b)  El estado de ganancias y pérdidas

c)  Otros estados Financieros

Naturalmente para la realización de estos análisis es imprescindible su verificación a través de los registros contables realizados por la entidad intervenida.

La Auditoría puede considerarse como un aspecto particularizado dentro del  amplio campo de la contabilidad. La contabilidad dentro de sus finalidades tiene la de reflejar sistemáticamente la realidad económica de la empresa mediante la compilación y registros de los hechos que se suceden en la misma. Vale decir que es eminentemente constructiva.  La Auditoría en cambio, es un proceso analítico que tomado como base los elementos preexistentes, los analiza, examina y controla, por lo que la auditoría es reconstructiva.  La Auditoría es un examen de libros, cuentas, comprobantes y sistemas administrativo- contables de una empresa con el fin de emitir una opinión sobre los mismos.

La investigación tributaria es el conjunto de actividades desarrolladas por la  administración tributaria para :

· Verificar el grado de veracidad de la declaración jurada.
·  Maximizar el cumplimiento voluntario de los contribuyentes

· Minimizar y evitar la evasión.  

La auditoría tributaria se enmarca dentro de las facultades que la ley 11-92, Código Tributario, la cual haciendo uso  de las facultades de  de inspección y fiscalización de la DGII, (establecidas en el artículo 44 de la citada Ley que faculta a la administración, para llevar a cabo las  verificaciones e investigaciones sobre la conducta fiscal de los contribuyentes y responsables de la obligación tributaria.
CONFIRMACIONES DE SALDOS.

La confirmación  de saldos es un mecanismo utilizado en todo proceso de auditoría, tanto financiera como tributaria. Este es el proceso de obtener y evaluar una comunicación directa recibida de una tercera persona como respuesta a una solicitud de información sobre una partida en particular que afecta los estados financieros.

Las siguientes informaciones pueden ser confirmadas:

· Cuentas por Cobrar

· Cuentas por Pagar

· Inventario de Consignación

· Préstamos

· Cuentas Corrientes

· Inversiones

· Consejeros Legales

· Coberturas de Seguro

Para realizar el proceso de confirmación la siguiente secuencia de pasos debe ser seguida:

1. Preparar las solicitudes de confirmación

2. Verificar las solicitudes de confirmación  y las direcciones de estas con respecto a su exactitud y enviarlas en sobres que contenga la dirección correcta.

3. Investigar las solicitudes de confirmación que sean devueltas sin llegar a su destino mediante la comprobación de direcciones y procurar obtener evidencia.

4. Para las cunetas que no sean respondidas considerar segundas solicitudes y, a veces, terceras (escritas y orales). Si fuere necesario, aplicar otros procedimientos de auditoría. Por ejemplo:

Para las cuentas por cobrar, verificar los cobros posteriores, los documentos de embarque o despacho u otra documentación  del contribuyente que ayude a los balances analizados.

Para las cuentas por pagar, comparar los desembolsos posteriores de efectivo con las cuentas registradas por pagar, correspondencias de terceros u otros registros para proveer evidencia con respecto a la integridad del balance.

Existen dos tipos principales de confirmaciones:

· Confirmaciones Positivas:
Son aquellas que requieren una respuesta de la tercera entidad o persona independiente de si la información es correcta o incorrecta.
· Confirmaciones Negativas:
Estas requieren solamente si la información a ser confirmada no esta de acuerdo con sus registros.

Las confirmaciones negativas con cierto grado de incertidumbre, no son recomendadas en países donde solo pudiera existir el sistema de correos y que el mismo opere con cierto nivel de  deficiencia o existe la incertidumbre de que la confirmación no haya sido recibida por el destinatario, por lo que en este caso el auditor tendrá que valerse se otro medio de comunicación directa con la fuente de información. Esta situación hoy día no sería frecuente, pero el auditor siempre estará presto a actuar por el medio y vía que considere pertinente en las circunstancias.

OBJETIVOS DE LA AUDITORIA TRIBUTARIA
La Auditoría Tributaria, es un conjunto de principios y procedimientos destinados a establecer si se han aplicado razonablemente las normas contables, si se han interpretado y aplicado correctamente las leyes tributarias que afectan a la empresa y si consecuentemente se han confeccionado correctamente las declaraciones juradas de los contribuyentes.

Al considerar a la Auditoría Tributaria se está dando un alcance restringido, particularizado, al ámbito  tributario, fundamentalmente en lo que se relaciona con el objeto o propósito de la Auditoría puesto que se busca determinar el nivel de cumplimiento de la obligación tributaria, pero de todo modos el Estado busca determinar si ha sido burlado en la recaudación de los tributos.
 El   objetivo inmediato de la fiscalización consiste en verificar el grado de veracidad de la declaración jurada, incentivar y maximizar el cumplimiento voluntario de los contribuyentes, minimizar y evitar la evasión así como aumentar el cobro de los impuestos omitidos incluyendo  aplicación de las sanciones correspondientes.

Un objetivo a largo plazo consiste en minimizar la evasión contribuyendo generando una motivación para maximizar el cumplimiento voluntario de los contribuyentes.

Además la auditoría fiscal persigue: 

· Verificar el cumplimiento tributarios adecuado de los deberes formales.

· Determinar si sus sistemas contables son aceptables

· Conocer si el catálogo de cuentas es aceptable

· Verificar sí se está al día en el cumplimiento de las obligaciones tributarias.

· Detectar áreas de riesgo- Saber exactamente qué correctivos aplicar.

· Velar por el cumplimiento de los controles fiscales establecidos. 

· Revisión de las cuentas desde el punto de vista contable, financiero, administrativo y operativo apegado al ámbito fiscal.

· Revisar y evaluar la efectividad, propiedad y aplicación de los controles internos a través de la supervisión.
· Cerciorarse y Garantizar el seguimiento fiscal en cuanto al grado de cumplimiento de las normas tributarias, políticas y procedimientos vigentes.

· Comprobar el grado de confiabilidad de la información que produzca el contribuyente.

· Evaluar la calidad del desempeño en el cumplimiento de las responsabilidades asignadas como agentes de información.
OTRAS FINALIDADES, PODRIAN SER: 

-.Veracidad de los pasivos.

- Negocios paralelos

- Liquidación de pólizas de seguros

- Quiebras ficticias

- Valuación de inventarios, terrenos y de acciones, etc
Los objetivos de la Auditoría Tributaria pueden caracterizarse desde el punto de vista de su aplicación y fines:


1) Localización de errores en las Declaraciones Juradas : 

a) Errores de sumas de columnas o en los cálculos de impuesto,

b) En l traslado de resultados de formularios anexos 

c) Compensación en  proporción indebida de pérdidas de años    

     anteriores.
d) Otros errores en la determinación de la base imponible, etc.


2) Localización de errores contables : se incluyen aquí una amplia gama de errores contables desde un simple error de suma, hasta un error de imputación en registros incorrectos y  que pudieran  afectar renglones de cifras de  un ejercicio que no corresponda.


-Un error de imputación podría traducirse en la computación como gasto de una partida que constituye verdadera inversión.


-El no diferir un gasto que abarque más de un ejercicio produciría una equivocada imputación del mismo a determinado ejercicio.


Este tipo de errores contables constituyen propósitos de la Auditoría Tributaria en la medida en que modifican las bases imponibles de los distintos impuestos. Vale decir y dejar claro que cierto tipo de errores, como podría ser el tratamiento como gasto de administración de un gasto de fabricación, en tanto no tenga incidencia impositiva no deben considerarse objetivos de la Auditoría Tributaria.


3) Detectar Técnicas Contables que a pesar de ser correctas no son admisibles impositivamente: comprende este grupo aquel tipo de ajustes que nacen de una incorrecta interpretación o aplicación de las normas tributarias, no obstante estar sustentados en principios o técnicas contables aceptables. Tal sería el caso de las siguientes situaciones que se enumeran como ejemplo de lo manifestado:

- Intereses Asignados al capital invertido en la empresa por el dueño o socios y considerados como gasto.

- Impuestos Tributarios deducido como gasto.

- Reserva de cuentas cargado como pérdida no admitidas impositivamente. Ejemplo: Reservas para prestaciones laborales pero que no se materializaron en el curso del ejercicio fiscal en el cual fue creada dicha reserva.
- Provisión de incobrables calculada con una base distinta a las prescriptas por la legislación tributaria.


4) Localización de Operaciones Marginadas de la Contabilidad o Simuladas Dolosamente en la misa : Se trata de operaciones llevadas a cabo con la intención de consumar el fraude fiscal.


-Su concreción puede revestir distintas modalidades.


-Su tratamiento particularizado ha de ser motivo de estudio de los diversos capítulos que corresponden a los distintos rubros del balance por lo que se realiza a continuación una clasificación genérica :


a) Simulación de una pérdida:


Ejemplo:


- Cancelación  como incobrable de cuentas cobradas.


- Abultamiento de gastos o compras. Hoy día bajo control fiscal de facturación.

- Simulación de descuentos concedidos, cuando en realidad los mismos no se    

             han acordado o se hubieran anulado, situación esta que con el sistema de      

   
  control fiscal y cruce de informaciones para fisanes fiscales se ha ido haciendo     

   
  más difícil.               



- Creación de gastos inexistentes.


b) Ocultamiento de una utilidad:


Puede tratarse de una utilidad accidental, la que por originarse en operaciones no habituales o que no hacen al objeto de la empresa resulta de detección dificultosa.

Podría tratarse de ventas de deshechos o residuos, descuentos especiales de proveedores; realización de bienes de uso, comisiones por representación  de una marca en el país, etc.


En los supuestos de omisión de utilidades habituales hay mejores elementos de juicio para descubrirlos. La utilidad habitual más corriente es la venta. En algunos casos el ocultamiento de utilidades provenientes de ventas traen aparejadas simultáneamente una simulación de activo. Otras utilidades habituales son más fácilmente controlables (alquileres, intereses, etc.), ya que están relacionados con la existencia en el activo de las correspondientes fuentes de renta.


c) Simulación de un Pasivo :

En la gran mayoría de los casos se da esta situación cuando se crean o abultan deudas al disfrazar un ingreso, que debió registrarse como tal, pero se registró como  si se tratara de un préstamo. Podría  ser también utilizando la contrapartida de la creación de compras o gastos, o bien para justificar la compra de bienes adquiridos con fondos provenientes de utilidades distraídas, reflejadas como pasivos a terceros, cuyo origen, en principio,  no pueda probarse.


d) Ocultamiento de un Activo :

Concurre esta situación ante la imposibilidad de demostrar las adquisiciones con las utilidades declaradas (bienes no justificados, disminuciones de stocks, etc.) También podría ser concomitante con la simulación de una pérdida. Tratamiento indebido de adquisiciones considerándolas como gastos, depreciación acelerada de bienes, ó con la utilización de procedimientos incorrectos, etc.).


5) Control de terceros relacionados con la empresa inspeccionada.


El control de terceros puede realizarse con finalidades que aportan informaciones a los fines de la Auditoría Tributaria. Como finalidad más inmediata es un medio de cotejar las informaciones obtenidas de los terceros con los datos consignados en los registros del fiscalizado ó investigado.

En otro aspecto pueden utilizarse las informaciones obtenidas como fuentes de futuras tareas de Auditoría Tributaria o bien para establecer relaciones, índices porcentuales y otro tipo de referencia de índole general.


6) Motivación psicológica para conseguir un mejor cumplimiento tributario de los contribuyentes.


Este objetivo puede elaborarse :


a) A través de la exteriorización del poder de Auditoría Tributaria, inherente a las facultades que al respecto posee la Administración Tributaria. Esa facultad que ejerce el organismo en cumplimiento de sus funciones no sólo se reduce a verificar los aspectos formales de las relaciones con los contribuyentes, sino que llega el control sustancial de las obligaciones tributarias de los responsables. Procedimientos de fiscalización llevados a cabo desde las oficinas de la Administración Tributaria a través de informaciones cruzadas existente en la base de datos de la Administración Tributaria los cuales han sido suministrados por el mismo contribuyente así como por terceros obligados al cumplimiento tributario. Además la Administración Tributaria lleva a cabo operativos de fiscalización y seguimiento desarrollados en determinada  actividad económica y zonas ó regiones geográficas, zonas de concentración comercial o industrial, ramos o actividades específicas, determinado extracto de los contribuyentes, etc., han coadyuvado para hacer conocer la existencia y el ejercicio efectivo del mencionado poder de Auditoría Tributaria.

b) Mediante la acción preventiva de toma de información efectuada directamente por el organismo fiscal a través de informaciones suministradas por terceros. Consiste principalmente en individualizar pautas de capacidad contributiva detectados por la existencia de determinadas inversiones patrimoniales o consumos significativos en establecimientos comerciales, como es el caso de las informaciones de las operaciones realizadas a través de tarjetas de crédito.

Esta acción preventiva constituye una verdadera motivación psicológica, particularmente cuando corresponde a hechos ocurridos en el ejercicio fiscal en curso. En  este supuesto no necesariamente se persigue la determinación de un ajuste del impuesto de un responsable en particular, lo que se procura lograr es un mejor cumplimiento de sus obligaciones fiscales por parte de un número más amplio de contribuyentes. En resumen y  consecuencia, la auditoría tributaria abarca:

a) Verificar que los principios contables hayan sido aplicados correctamente.

b) analizar que la base imponible o renta neta imponible hecha por el contribuyente a   través de su declaración jurada sea correcta, si este no es el caso, practicar las impugnaciones correspondientes  poniendo especial interés en detectar aquellas operaciones que no se hayan registrado contablemente y en consecuencia tampoco hayan sido objeto de pago e impuesto.

c) Comprobar que las leyes impositivas hayan sido aplicadas correctamente y que   

     los impuestos surgidos vayan en concordancia con los resultados contables   

    obtenidos.

d) Realizar con terceros investigaciones de referencias cruzadas en relación con   

     la  empresa investigad.

FUENTES DE INFORMACION DE LA AUDITORIA TRIBUTARIA


Las fuentes de información son múltiples. Sin embargo, pueden agruparse bajo la siguiente clasificación.

1) Del propio contribuyente: Reportes de documentaciones de costos y gastos  en reporte 606 y otras documentaciones, libros de contabilidad, entrevistas así como informaciones  suministradas por los propios contribuyentes a través de las diferentes declaraciones de impuesto sobre la renta, ITBIS, retenciones, Estados financieros, etc.

2) De terceros : Informaciones suministradas por los terceros a través de los reportes de costos y gastos mensuales, reportados en los formatos  606, en los cuales ha incurrido una empresa y reportadas a la Administración Tributaria,  a través de los reportes de envíos de datos formatos 606, Testimonios, documentación, contabilidad. denuncia de particulares, etc.

3) Propios de la Administración Tributaria : Existentes en la base de datos de información reportadas por los terceros en reportes de costos y gastos formato 606 así como informaciones suministrados por las Oficinas correspondientes en la elaboración de índices porcentuales, y estudios hechos sobre determinados ramos y comportamiento económico y fiscal, además de la; informaciones en  cadenas que obtiene la Administración Tributaria..

4) Informaciones emanadas de otras oficinas dependencias del Estado: Aduanas, Bancos privados y  ministerios del Estado, entre otras.

TECNICAS PARA RECOLECCION DE LA INFORMACION

Fuentes Primarias:

Entrevistas: Esta técnica se empleará para conseguir informaciones necesarias que sirvan de aval para el buen desempeño de los trabajos de fiscalización e  investigación. Para la realización de la entrevista se utilizara el  cuestionario de auditoría.

Entre las informaciones que se deben consultar son las siguientes:

· Identificación del contribuyente.

· Registros y controles que se tengan establecidos

· Establecer fuentes alternas con el propósito de analizar cuentas vinculadas. 

· Solicitud de información, para obtener: datos completos y precisos, además de copias de documentos que soporten la información y determinación de cálculos de amortización de un gasto, entre otros.

IMPACTO DE LA INVESTIGACIÓN TRIBUTARIA

La Dirección General de Impuestos Internos, al realizar una investigación no solamente se limita a recaudar los impuestos omitidos y la aplicación de sanciones, también busca impactar de manera psicológica en el resto de los contribuyentes, para que entiendan que hay un organismo que vigila sus actuaciones y que las mismas pueden ser verificadas en cualquier momento, por lo que al realizar sus operaciones debe tomar conciencia de que debe ajustarse a lo establecido por la legislación tributaria. Es importante que trascienda a la mayoría de los contribuyentes la eventualidad de la fiscalización porque generalmente a través de ella se mejora el grado de cumplimiento voluntario de las obligaciones tributarias cuando es difundida la creencia de que la fiscalización se producirá, por lo que la difusión innegablemente influirá en el comportamiento tributario.

QUE SE VERIFICA?

· Estados financieros
· Diario general

· Cuentas del mayor general

· Activos, pasivos, capital ingresos, costos y gastos.

· Informaciones cruzadas.
· Comparación de los ingresos declarados con los ingresos en los Estados Financieros y reportados en la declaración de impuestos formulario IR-2,versus ingresos reportados para ITBIS, 

·  Valor del anticipos del Impuesto Sobre la Renta 1.5%.

·  Retención de ISR e ITBIS, de los servicios pagados. (alquileres, honorarios, otros servicios). Comparándolos entre sí mismos con los Estados financieros reportados en el IR-2, ITBIS e IR-17 de las retenciones.

·  Informaciones de cuentas en el sector bancario  existentes en el país.
·  Pagos por  Retribuciones Complementarias

· Otros Diarios y Mayores Auxiliares y cuentas de la contabilidad que generan  

   informaciones cruzadas.
· Informaciones de costos y gastos recibidas en la base de datos de la DGII.
Además se debe contar con todas las pruebas documentales que soportan las operaciones sometidas a la auditoría.

Para poder realizar la auditoría, el auditor actuante, previa autorización de sus superiores, está investido de la facultad de emplear criterios selectivos, a fin de seleccionar qué cuentas o partidas deberán ser analizadas y con qué profundidad deberán efectuarse los análisis correspondientes.

PAPELES DE TRABAJO

En cualquier tipo y finalidad de la auditoría se utilizarán papeles de trabajo en los cuales se plasmarán las informaciones que servirán de base para la realización de la auditoría. Se entiende por papeles de trabajo, a las hojas que usa el auditor para detallar la evidencia comprobatoria mediante la aplicación de técnicas de auditoría a las fuentes de información a su alcance. También son papeles de trabajo los programas de examen, estados financieros, y demás documentos que formen parte del expediente. 

CONTENIDO DE LA HOJA DE PAPEL DE TRABAJO

CADA PAPEL DE TRABAJO DEBERA CONTENER 
· El nombre del cliente. 

· Enunciar su propósito (ejemplo: análisis de las compras).

· Especificar el ejercicio a auditar. 

· Identificar el autor del análisis. 

· Fecha del análisis. 

· Señalar los procedimientos de auditoria empleados para la elaboración del análisis.  (Qué hice, cómo lo hice, qué encontré así como señalar la base legal.

· Preparar sumaria de los ajustes  fiscales encontrados
· Emitir  conclusiones. 

Archivo permanente. 
· Extractos de actas de asamblea. Consejo de administración. 

· Extractos de constitución de la Cía. 

· Evaluación de los controles internos.

· Catálogo de cuentas.

· Copias de instructivos de contabilidad

· Copias de informes de los auditores externos. 

· Otras documentaciones de interés fiscal.

Contenido del archivo general

·  Memorandum de planificación.

·  Cuestionario de control interno y programas de auditoría.

· Copias de correspondencias. 

· Contratos 

· Cambios de los estatutos  constitutivos.

· Cambios de accionistas y consejo de administración, actas de asambleas.

· Cédulas sumarias y analíticas.

· Reporte de tiempo y gastos.

CONCLUSION
 
Es importante que la Administración Tributaria continúe con el proceso de eficientización  y evaluar cuáles serán los aspectos relevantes que deberá cubrir la misma.

Reforzar la Administración Tributaria se hace necesario la simplificación de las normativas existentes ya que Por alto que sea el potencial de recaudación de algunos impuestos, los mismos no alcanzarán los niveles de recaudación que de ellos se esperan sin que se incluyan la mayor cantidad de contribuyentes, grandes y pequeños se les facilites el cumplimiento tributario y hacer que todos asuman el deber y obligación  de tributar lo justo con métodos fáciles así como que los órganos encargados de aplicarlos también posean las herramientas, conocimientos y la estructura necesarias para tal fin. Con una simplificación del sistema  de cumplimiento de la obligación tributaria, la Administración podría captar una mayor cantidad de contribuyentes así como ubicar los principales focos de evasión tributaria, con solo hacer uso de la gran cantidad de información cruzada que le llega, ésta estaría en condición de fiscalizar a un determinado número de contribuyentes sin ni siquiera tener que ir al domicilio del mismo, reduciendo  parte de las causantes de la evasión tributaria, promoviendo la responsabilidad y la transparencia tributaria, sin embargo para lograr este objetivo con mayor alcance se hace necesario  que la Administración Tributaria  pueda disponer de una mayor cantidad y calidad de recursos humanos bien entrenados desde el punto de vista de su profesionalización en el ámbito tecnológico y de la legislación tributaria vigente. 

Independientemente de cualquier reforma fiscal  que pueda ser aprobada por el Congreso Nacional, no será suficiente en vista de que  el  alto nivel de una mala administración  de los recursos por parte del Estado administrador así como de la corrupción administrativa existente en los estamento del Estado, ha ido consumiendo y consumirá cualquier monto de ingresos que pudiera generarse producto de las recaudaciones fiscales, sin embargo la eficiencia  en la recaudación tributaria habrá que continuarla.
Las exenciones tributarias amparadas en disposiciones jurídicas y decisiones administrativas, contribuyen a que se disminuyan las recaudaciones de los tributos por lo que se haría necesario iniciar un proceso de reducción  de  las exenciones de los sectores económicos que no generan un proceso de transformación productiva de bienes, como es el caso de exenciones a ciertas empresas que vienen al país solo a brindar servicios, así como reducir de manera gradual, las exenciones que no tienen una justificación económica, es decir, aquellas que fomentan ciertas formas de producción y que compiten dentro del mismo mercado local en perjuicio de los demás productores que no cuentan con las mismas ventajas. 
En el caso del sistema de funcionamiento de las Zonas Francas  y empresas acogidas a regímenes especiales de tributación se haría  necesario la Implementación de un gravamen  mínimo sobre las ganancias ó montos producidos  en las empresas de zonas francas. Esto permitiría aumentar los ingresos y aumentar la equidad horizontal del sistema tributario, Para contribuir a una mayor eficiencia y equidad del sistema tributario dominicano, así como facilitar el cumplimiento tributario de todos los contribuyentes pequeños habilitando un sistema único de cumplimiento tributario. 
En el caso de pagos de servicios facilitado por terceros en condiciones de forma liberal, debería establecerse  que el beneficiario del servicio, sólo pudiera  deducir el ITBIS en el mes en el cual realice el pago del servicio recibido y así mismo el emisor de la facturas realice el pago del impuesto a las Transferencias de Bienes Industrializados y servicios al momento de ser cobrado el mismo.
El objetivo de una Administración tributaria eficiente no es del todo solo recaudar sino que también deberá atender el impacto social que pueda tener la creación de nuevos tributos, garantizando la correcta aplicación de la legislación tributaria vigente y que si el Estado Dominicano dispone de un nuevo tributo también deberá observarse que la legislación tributaria también esté dirigida hacia la creación  de de políticas económicas que contribuyan al desarrollo económico del país por tanto deberán  estar acompañadas de la creación de nuevas inversiones en áreas económicas  que se consideren muy importantes  en cada momentos  como sería el caso de la producción de alimentación y empleos. Esta idea estaría dirigida hacia la Implementación de de incentivos fiscales, exención de 60% del pago del impuesto sobre la renta anual, para las ganancias de la inversión  en la producción de bienes provenientes de la actividad agrícola generadas bajo ambientes controlados ó invernaderos con fines de combatir la desnutrición.
RECOMENDACIONES
A continuación se exponen una serie de recomendaciones para sostener el  aumento en la recaudación de los impuestos y lograr un sistema tributario más eficiente, que contribuya a la equidad y crecimiento de la economía.

· Continuar con la implementación de tecnología  que contribuyen al cumplimiento tributario.

· Confirmar permanentemente el nivel planificación fiscal y si es la más adecuada y acorde con el comportamiento económico del país.
· Incrementar  y capacitar los recursos humanos con un enfoque tecnológico, jurídico y tributario.

· Integración de los gremios profesionales de la disciplina contable-financieras y grupos especializados, como órganos asesores para la implementación de procedimientos  de las fiscalizaciones y mejorías en la recaudación tributaria.

· Habilitar  las subdirecciones generales por regiones geográficas  de la República Dominicana con todas las facultades de fiscalización tributaria, internas y externas, de tal manera que el seguimiento  al cumplimiento fiscal este acorde con  la planificación,  respondiendo al objetivo general de la Administración  Tributaria.   

· Garantizar el cumplimiento del mandato de la constitución política de la República Dominicana así como las garantías jurídicas amparadas en las leyes vigentes del país.

· Exigir el cumplimiento de las obligaciones tributarias que les corresponden cumplir a las instituciones del Estado por pagos a terceros, es decir como agentes de información, percepción y retención del impuesto.

· Reducción  de  las exenciones de los sectores económicos que no generan un proceso de transformación productiva de bienes, como es el caso de exenciones a ciertas empresas que vienen al país solo a brindar servicios. 

· Facilitar el cumplimiento tributario de todos los contribuyentes pequeños habilitando un sistema único de cumplimiento tributario.

· Eliminar de manera gradual, las exenciones que no tienen una justificación económica, es decir, aquellas que fomentan ciertas formas de producción y que compiten dentro del mismo mercado local en perjuicio de los demás productores que no cuentan con las mismas ventajas. Esto permitiría aumentar los ingresos y aumentar la equidad horizontal del sistema tributario, Para contribuir a una mayor eficiencia y equidad del sistema tributario dominicano.

· Implementación de de incentivos fiscales, exención de 60% del pago del impuesto sobre la renta anual, para las ganancias de la inversión  en la producción de bienes provenientes de la actividad agrícola generadas bajo ambientes controlados ó invernaderos.

· Implementación de un gravamen  mínimo sobre las ganancias ó producción  en las empresas de zonas francas.

· En el caso de pagos de servicios facilitado por terceros en condiciones de forma liberal, el beneficiario del servicio sólo podría  deducir el ITBIS en el mes en el cual realice el pago del servicio recibido y así mismo el emisor de la facturas realice el pago del impuesto a las Transferencias de Bienes Industrializados y servicios al momento de ser cobrado el mismo. 
· Así mismo Se hace necesario legislar a fin de que sea obligatorio el requerimiento a toda persona que aspire a un cargo de cualquier naturaleza, sea este público, privado, etc.,  estar al día en el cumplimiento de sus deberes formales.

· Iniciar un proceso de minimizar las exoneraciones de impuestos a funcionarios pertenecientes a instituciones del Estado y vinculados al mismo.
· Eliminación de las dificultades administrativas a nivel general así como para la autorización de emisión Números de Comprobantes fiscales, (NCF), a nuevos contribuyentes y simplemente darle seguimiento posterior a su cumplimiento de sus deberes tributarios formales.
· Que en cuanto a la aplicación de la Tasa Efectiva de Tributación, (TET), se le dé completo cumplimiento al mandato de la Norma General No.02-2010 en los procedimientos de determinación de oficio. Actualmente sólo se aplica parcialmente.
FIN
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